

浙江漂流节 来啦!



5月13日,2018年浙江省漂流节暨杭州青龙峡启漂在杭州富阳区方里村隆重举行。杭州青龙峡漂流,全长3.2公里,总落差70米,最大落差6.5米,沿途飞龙入海、水漫金山、水帘洞、蛟龙戏水等主题景点为激情漂流增添了诸多乐趣。近几年浙江漂流发展很快,已发展有200多家漂流点,成为华东乃至全国的漂流大省,漂流活动为浙江的乡村旅游作出了巨大的贡献。

夏之明 摄

杭州举办防治肥胖研讨会 科学吃、体脂测量、 健康管理成热点

本报讯 杜志华报道 每年的5月11日是世界防治肥胖日。当日,在杭州举行了“2018世界防治肥胖日杭州研讨会”,科学吃、体脂测量、健康管理成为关注热点。

据了解,本次研讨会由中国健康管理协会指导举办,以“科学预防、科学管理、科学减脂”为主题,现场邀请医疗专家、大健康行业及各界人士进行研讨。中国健康管理协会发起人、专家指导委员会主任程功明少将、解放军总医院老年内分泌科主任田慧教授、浙江大学生物系统工程与食品科学学院食品科学专业教授沈立荣、浙江大学医学院附属第二医院营养科主任张片红、浙江卫健科技CEO林伟华等相关领域专家及行业代表出席会议。

“超重和肥胖危害,不仅会引起一系列慢性病(尤其是心血管

疾病),还会影响人的寿命。老年肥胖人中代谢综合征患病率比正常老人高。”田慧说。

沈立荣说:“胖子就是一口吃出来的。”

在会场有一台变啦体脂测量一体机特别引人注目,除了称重,通过人脸识别等技术,可以很快测试出21项身体数据,除了身高体重,还有脂肪含量、肌肉含量、蛋白质含量等,整个过程只需要不到1分钟时间。

林伟华说,卫健科技不仅研发了体脂测量一体机,还通过研究肥胖的特征,推出了基于互联网+大数据+人工智能技术的全新“数字健康管理”平台——“变啦3.0”健康减脂APP系统,不仅帮助肥胖人群减掉脂肪,同时提高个人的健康素养,从而构建生活方式的新平衡,在生命全周期中管理人们的健康。

中国“老漂族”生存现状: 专程照顾晚辈比例达43%

5月9日,北京朝阳区某中心小学门口。下午4时20分,放学时间到了。两位老人跟随人群进入学校大门接孩子。几分钟后,奶奶背着书包,爷爷拉着孙子的手走出校门。来到一辆套着灰帆布的三轮车边,爷爷骑车,孙子坐后座,由于位置太小,奶奶没有跟随上车,而是用东北口音招呼老伴:“赶紧走,音乐课别迟了”,看来看孙俩还要赶个场子。孩子奶奶告诉记者,他们来北京照看孙子已经4年了。校门口,熙熙攘攘的接孩子大军中,操着各种口音的老人占了多数,银发垂髫相伴回家成了普遍场景。

在中国,像上面这两位东北老人一样的随迁老人还有很多。本该在故土安度晚年的老人们,为了帮助子女照顾晚辈、操持家务而漂泊异乡,媒体将他们称为“老漂族”。国家卫生健康委员会此前发布的数据显示,中国现有随迁老人近1800万,占全国2.47亿流动人口的7.2%,其中专程来照顾晚辈的比例高达43%。那么,他们在异乡过得好吗?他们对中国完善社会保障制度有什么新要求?记者为此进行了相关调查。

天伦之乐与社区“隐形人”

贵州贵阳,一座发展速度惊人的中国西南新兴城市。陈阿姨是这个城市里醒得较早的一批人。每天早上5时,64岁的陈阿姨就起床了。买菜、准备早餐,送孙子到幼儿园,11时接回家吃饭,下午2时送回幼儿园,两小时后再接回来。上午,陈阿姨要准备孙子的午餐,傍晚还要准备全家人的晚餐。

3年前,从贵州省兴义市一所小学教师位置退休后,陈阿姨来到贵阳帮着儿子照看孙子。看着孙子一天天长大,和家人享受天伦之乐,陈阿姨“累并快乐着”。

在北京市朝阳区南太平庄社区居住的马阿姨最近心情则很差,屡次想带着孙女回东北农村老家,却说不出口。2年前,她

来到北京帮儿子一家照顾孙女。由于不会说普通话、不识字,在这里,她的朋友圈只有儿子、儿媳;能称得上点头之交的邻居只有一个;平均每月在社区遛弯的次数只有一次……这个社区10多栋住宅楼里塞满了几千人,但对马阿姨来说,都是陌生人。只有面对8个月大的孙女时,她才感觉到自己是被需要的。

孩子们回来后,马阿姨常常感到很失落,“他们回来后,要么看电视、玩手机、逗孩子,要么还要忙工作。我理解,他们白天累了一天,不想说话很正常。”

在北京市朝阳区、丰台区等地走访调查期间,记者发现,缺少朋友、想家、孤独、不适应,成为很多随迁老人的共同特征。

由于没有本地户口,医保报销困难,一些“老漂族”甚至不愿意去医院看病。《北京社会治理发展报告(2016—2017)》指出,由于语言和生活习惯的差异,加上亲朋好友远离等原因,随迁老人与迁入地生活产生隔阂,甚至鲜少外出,成为社区中的“隐形人”。

“‘老漂族’正处在‘半城市化’过程中。”北京大学人口所教授穆光宗对记者表示,改革开放以来,中国人口处在流动、分离和聚合的巨大变动中,随着迁徙人口的定居化和家庭化,越来越多的老年人作为“从属人口”也卷入迁徙人口的大潮中。城市“老漂族”不断壮大是中国人口城市化水平不断提高的结果,也带有城乡二元结构和户籍区隔的特点——人户分离,同时反映出中国家庭养老模式的合理性和隔代育幼的现实性。

“连根拔起”与“融入难”

3年前,北京城市学院公共管理学部副教授、中级社会工作者苗艳梅,带着学生在北京市昌平区C社区开展随迁老人社会融合服务研究。调查发现,这些随迁老人均来自外省市,其中农村、乡镇占了一半,照顾晚辈的占70%。他们对北京的好印象

主要集中在能够家庭团聚、交通方便和“首都光环”,不适应主要集中在环境气候、语言交流、风俗习惯、人际交往等方面。

在苗艳梅看来,社会交往缺失是很多“老漂族”思乡的重要原因。

列夫·托尔斯泰说:“幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭各有各的不幸。”这句话十分适合用于形容“老漂族”的生活状态。老人们与子女共同生活,一方面可以有效整合家庭资源,共同应对养老和育幼的双重挑战;另一方面,当一个随迁老人面临被“连根拔起”的新生活时,家庭成员间的摩擦和冲突很可能加剧。

在和苗艳梅的研究小组认识之前,63岁的韩阿姨对儿媳的生活习惯忍无可忍。从湖北来到北京帮忙带孙女后,平时很注意节俭的韩阿姨对儿媳的买买买很看不惯。偶尔和儿子说几句,儿子还劝老人不要过问年轻人的生活习惯。她平时做家务、带孩子本来就很累,心里的委屈无处诉说,老伴又不在身边,也没有认识的朋友,从不参与社区活动,重压之下她就一直想带孙女回湖北。

“有的老人甚至将在北京给儿女带孩子当作‘有期徒刑’,‘刑满’(孩子上学)就能回家了。”苗艳梅说。

更令人不安的是,由于出现社交行为阻碍和融入困难,很多“老漂族”可能产生精神抑郁等心理疾病。有数据显示,在老年群体患抑郁症的人群中,尤以随迁老人居多。

“对‘老漂族’来说,离开家乡的最大风险是与包括养老保障、医疗保障、社会交往与熟人熟地等社会支持系统脱离,导致养老风险被无形放大。”穆光宗表示,到了老年期,老年人会固守自己的思维模式和生活方式,执着于“熟人圈子”,抗拒“陌生人圈子”,由此产生的压力感、隔阂感和边缘感等不良心理感受,会影响他们对老年生活质量的评价。



宁波市海曙区望春街道信谊社区“老漂族”俱乐部开展活动。

陈朝霞 摄

让“老漂族”真正快乐起来

如何让“老漂族”们快乐起来?这是苗艳梅在研究中想得最多、做得最多的事。

为了让“老漂族”之间、他们与本地老人之间熟络起来,苗艳梅联系当地社会工作站,组建了“你来我往,快乐分享”文化融合小组、随居而安——随迁老人社会支持小组及促进随迁老人融入社区生活等相关活动。

从最基础的相互认识,到在养生讲座、法律讲座上踊跃答问,再到积极参加社区组织的歌咏比赛、志愿巡逻,和本地老人结伴买菜,很多随迁老人通过参加小组活动,有了参与社区活动、服务社区的热情,对融入城市也更有信心了。

“对‘老漂族’来说,离开家乡的最大风险是与包括养老保障、医疗保障、社会交往与熟人熟地等社会支持系统脱离,导致养老风险被无形放大。”穆光宗表示,到了老年期,老年人会固守自己的思维模式和生活方式,执着于“熟人圈子”,抗拒“陌生人圈子”,由此产生的压力感、隔阂感和边缘感等不良心理感受,会影响他们对老年生活质量的评价。

养社区归属感很重要,一方面可以让他们住得安心、开心;另一方面,很多老人将来可能留下来养老,越早融入问题越少。

专家表示,漂泊的老年一族要做到老有所安,既要内安其心又要外安其身,这需要家庭支持和社会支持,前者强调孝亲敬老的代际反哺,后者重在破除医养分离的制度藩篱。“随迁老人要努力让自己快乐起来。”《快乐老年》一书作者袁志发对记者表示,从儿女来说,要对随迁老人有足够关爱。“你如何关爱孩子,就应该如何关爱父母。”

此外,为帮助“老漂族”融入城市,政府和社会各方面也要不断努力。如在北京市房山区,由该区社工联合会开展的集体做美食、集体生日会、歌唱比赛等随迁老人社区融合项目,让500多名随迁老人在社区找到“家”的感觉。

苗艳梅建议,除了政府购买服务,政府还要做好非独生子女的外地户籍随迁老人与迁入地城市社会福利、医保报销等方面的服务衔接。同时要立足未来,健全社区养老服务体系,如设立社区日间照料中心,以缓解随迁老人可能面临的生活难题。

据《人民日报海外版》

升温! 迎来今年 首个高温天

本报讯 记者吴晓静报道 夏天的脚步势不可挡,上周末我省大部地区最高气温冲破了30℃,本周依然延续这股升温势头,昨天省内多地破35℃,迎来今年首个高温天。不过,这一轮暑热天气持续时间不久。在双休日的降水影响下,高温天气将暂告一段落。

据省气象台最新资料分析,预计周五(18日)之前我省

多云为主,午后有局部性阵雨或雷雨,气温较高,需注意防暑降温,周末注意防范局地强降雨。

衢州高速公路施工管理实现“零窗口、零跑腿”

日前,G60(沪昆)杭金衢高速公路衢州管理处与衢州市高速公路路政、交警等部门联合开发的一款施工管理系统软件正式向三方演示。该系统将原来“施工单位一家一家跑”变成现在的“人不动、信息跑”,真正实现“零窗口、零跑腿”。

一直以来,高速公路养护施

工项目的事前审批、事中和事后监督管理涉及高速公路经营单位、高速交警、高速路政等多个部门,存在着管理以及行业监管部门之间信息不畅通,资源无法共享等诸多问题。

在“最多跑一次”的背景下,经过前期三方多次沟通、研究,综合优化三家单位的日常施工审批

施工全过程监督;而对于施工单位违规施工记录将作为后期招标评估和处罚依据。

衢州市高速路政大队相关负责人表示:“这套系统方便了施工单位,也提高了今后施工路段监管工作效率。今后,我们还会对该软件作进一步升级,将实现施工信息同步地图导航等功能,实现高速公路施工全过程服务社会。”

邱慧仙 吴晓军

邮储银行:信贷创新助力乡村振兴

菇棚。目前,他农场的食用菌产量增长了五成,收益有望提高30%,大大提升了农场的综合竞争力。邮储银行江山支行自成立以来,始终以“服务三农”为己任,创新推进家庭农场贷款等多项助农贷款产品的落地,提高支农支小贷款覆盖面,助推“三农”经济发展。截至目前,支行零售信贷结余超10亿元,其中涉农贷款累计余额达1.5亿元。

2017年,江山市支行通过与浙江省担保集团、浙江省农业信贷担保有限公司的合作,加快推进新涉农贷款体系,开发新农贷、农户担保小额贷款,多方分担风险损失,助力农户在无担保条件下解决融资难题,切实推动农业发展、农民增收。截至目前,支行共计发放新农贷、农户担保贷款1891万元。

张英 刘雪

天台看守所细化完善监所管理机制

为全力提升整体监管业务水平,全面确保监所安全,天台县看守所坚持以科学、完善、适用的方法,不断顺应科学监管新形势,全面细化工作机制,将安全监管推上新台阶。

“原来,我们可以通过绝缘子片数、导线根数、杆塔体型和塔号牌标识来判断电压等级的高低……”近日,国网常山县供电公司联合县安监局给常山熊氏吊装工程有限公司的吊车司机及指挥等相关作业人员,开展电力线路线下吊装作业安全教育,公司负责人熊淑平表示这堂安全课十分实用,不仅可以直观了解线下作业注意事项,同时也掌握了触电应急处理办法。

4月以来,常山供电公司联合

预矫治;突出细化风险等级评估,各岗位在工作中采取观察、监督、包夹等管理方法,达到优化管理监所安全稳定的目,从而突出风险评估在实际工作中的适用性和可行性。

王秋萍

县安监局,为当地各吊装企业开展电力线路线下吊装作业安全教育,通过国内外吊装作业触电案例分析,线下吊装作业安全知识和吊车触电后应急处理方法讲解,将安全知识传授给相关工作人员。为防范触电风险,常山供电公司深入开展防人身触电隐患专项整治工作,建立政企联动防范机制。为取得实效,常山供电公司成立专项治理工作小组,布置防人身触电隐患排查及治理工作,通过输配电线路廊道内鱼塘

舒素君

金华供电首家 “妈咪小屋”揭牌运行



“女子能顶半边天”,女性在工作中承担了半边天的任务,女性的“四期”需要特殊照顾。5月11日上午,东阳市供电公司“妈咪小屋”揭牌运行。

据悉,这是金华供电公司首家“妈咪小屋”。揭牌后,小屋就迎来了第一位妈妈。看着温馨的环境、贴心的设施,妈妈和宝宝感到家一样的温暖,露出了幸福满满的的笑容,让女职员们觉得所有的付出都是值得的。“妈咪小屋”,不仅仅是妈妈的私人小屋,宝宝的幸福小屋,家人的温馨小屋,更是单位对女性特有的尊重和关爱。

吕晔